CHUẨN ĐẦU RA QUY ĐỊNH ĐỐI VỚI  SINH VIÊN TỐT NGHIỆP
CHUYÊN NGÀNH TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP VÀ KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP ĐÀO TẠO THEO CHƯƠNG TRÌNH CHẤT LƯỢNG CAO
 TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC Ở HỌC VIỆN TÀI CHÍNH

(Ban hành kèm theo Quyết định số 729/QĐ-HVTC ngày 12 tháng 8 năm 2015
 của Giám đốc Học viện Tài chính)

PHẦN I:  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU CỦA CHUẨN ĐẦU RA ĐỐI VỚI SINH VIÊN TỐT NGHIỆP CHUYÊN NGÀNH TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP VÀ KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP ĐÀO TẠO THEO CHƯƠNG TRÌNH CHẤT LƯỢNG CAO TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC Ở  HỌC VIỆN TÀI CHÍNH
Với mục đích cung cấp các sản phẩm đào tạo có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu của xã hội và cộng đồng doanh nghiệp trong tiến trình hội nhập quốc tế, Học viện Tài chính xây dựng hệ thống các tiêu chí của Chuẩn đầu ra cho sinh viên tốt nghiệp đào tạo theo chương trình chất lượng cao. Theo đó, Chuẩn đầu ra quy định đối với sinh viên đào tạo theo chương trình chất lượng cao là hệ thống các tiêu chí trong đó: phẩm chất đạo đức, sức khỏe, thái độ, hành vi phải đảm bảo đạt chuẩn quy định chung của Học viện và của Bộ GD&ĐT; đồng thời các tiêu chí về: kiến thức chuyên môn, ngoại ngữ, tin học, kỹ năng, tư duy phải mang lại giá trị gia tăng cao và sự khác biệt cho người học sau khi tốt nghiệp chương trình chất lượng cao so với người tốt nghiệp chương trình đào tạo đại trà.

Hệ thống các tiêu chí của “Chuẩn đầu ra quy định đối với sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp và Kế toán doanh nghiệp đào tạo theo chương trình chất lượng cao trình độ đại học ở Học viện Tài chính” thể hiện định hướng và chiến lược của Học viện trong việc trở thành cơ sở đào tạo đại học chất lượng quốc tế; là căn cứ để Học viện Tài chính chuẩn hoá và không ngừng nâng cao các hoạt động của quá trình đào tạo, gồm: Thiết kế và xây dựng chương trình đào tạo chất lượng cao (chương trình đào tạo có sự tích hợp chương trình đào tạo của các trường đại học tiên tiến; nội dung từng môn học trong chương trình đào tạo phát triển theo hướng gia tăng các nội dung nâng cao và chuyên sâu; trên 30% chương trình đào tạo giảng dạy bằng tiếng Anh, chương trình đào tạo linh hoạt…), xây dựng đội ngũ giảng viên trình độ cao; xây dựng quy trình quản lý tiên tiến, đảm bảo chất lượng cơ sở vật chất, cải tiến chất lượng phục vụ…
Giống như chuẩn đầu ra cho sinh viên toàn Học viện, Chuẩn đầu ra dành cho sinh viên tốt nghiệp theo chương trình chất lượng cao cũng là cơ sở để các cơ quan, đơn vị lựa chọn, tuyển dụng cán bộ, công chức có năng lực cao làm nguồn nhân lực chính trong công tác quản lý kinh tế theo yêu cầu của mình; là căn cứ để học sinh phổ thông trung học lựa chọn nguyện vọng (nghề nghiệp) khi thi tuyển vào các trường đại học; là căn cứ để các bậc phụ huynh có định hướng và lựa chọn nghề nghiệp tốt nhất cho con em mình.

Sinh viên đạt “Chuẩn đầu ra theo chương trình chất lượng cao” ở Học viện Tài chính sau khi ra trường có khả năng thích ứng nhanh với mọi môi trường làm việc, đáp ứng và xử lý nhạy bén các yêu cầu của công việc.

Căn cứ vào định hướng và chiến lược của Học viện cũng như các quy định về đào tạo và quản lý sinh viên của Bộ GD&ĐT, căn cứ vào quy chế tổ chức và hoạt động của Học viện, Học viện Tài chính xây dựng hệ thống các tiêu chí của “Chuẩn đầu ra quy định đối với sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp và Kế toán doanh nghiệp đào tạo theo chương trình chất lượng cao trình độ đại học ở Học viện Tài chính”.

Hệ thống các tiêu chí này có thể được thay đổi vào những thời điểm khác nhau nhằm phù hợp với nhu cầu thực tế. 
PHẦN II: CHUẨN ĐẦU RA VỀ PHẨM CHẤT ĐẠO ĐỨC, KIẾN THỨC CHUNG, NĂNG LỰC, HÀNH VI QUY ĐỊNH ĐỐI VỚI SINH VIÊN TỐT NGHIỆP CHUYÊN NGÀNH TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP VÀ KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP ĐÀO TẠO THEO CHƯƠNG TRÌNH CHẤT LƯỢNG CAO TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC Ở  HỌC VIỆN TÀI CHÍNH

2.1. Về phẩm chất đạo đức:
Sinh viên tốt nghiệp các ngành/chuyên ngành của Học viện Tài chính có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt. Cụ thể:

(i) Trung thành với Tổ quốc, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.

(ii) Chấp hành nghiêm pháp luật của Nhà nước và nội quy của đơn vị.

(iii) Có lòng yêu nghề, có đạo đức nghề nghiệp, có lối sống lành mạnh, trung thực.

(iv) Sinh viên phải đạt điểm rèn luyện (theo Quyết định 712/QĐ-HVTC ngày 09/8/2012 và Quyết định 722/QĐ-HVTC ngày 09/9/2013) tối thiểu là 87 điểm. Cụ thể:
	Nội dung
	Điểm tối thiểu phải đạt

	- Ý thức và kết quả học tập, nghiên cứu khoa học
	30

	- Ý thức và kết quả chấp hành nội quy, quy chế của Học viện Tài chính
	25

	- Ý thức và kết quả tham gia các hoạt động chính trị xã hội, văn hoá văn nghệ, thể thao, phòng chống các tệ nạn xã hội
	17

	- Phẩm chất công dân và quan hệ cộng đồng
	10

	- Ý thức và kết quả hoàn thành nhiệm vụ trên cương vị được giao, ý thức trách nhiệm là thành viên trong tập thể lớp, Đoàn, Hội
	5


2.2. Về kiến thức chung:
(i) Sinh viên tốt nghiệp phải đáp ứng đủ các yêu cầu của Điều 27, Quy chế Đào tạo đại học và cao đẳng hệ chính quy (Quyết định số 43/2007/QĐ-BGD&ĐT, ngày 15/8/2007 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT). Cụ thể:

+ Sinh viên phải tích luỹ đủ số học phần quy định trong chương trình đào tạo đại học theo chuyên ngành được đào tạo, không còn nợ học phần/môn học nào;
+ Có các chứng chỉ giáo dục quốc phòng và giáo dục thể chất. 

(ii) Trình độ ngoại ngữ đạt bậc 4/6 theo khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam hoặc tương đương.

(iii) Có chứng chỉ tin học chuẩn MOS.
(iv) Nắm vững những kiến thức cơ bản, kiến thức cơ sở và kiến thức bổ trợ về Kế toán, Kinh tế - Tài chính - Ngân hàng.
(v) Có kiến thức toàn diện về ngành; nắm vững những kiến thức chuyên ngành được đào tạo.

2.3. Về năng lực:
 
(i)  Kỹ năng nghề nghiệp:

+ Có năng lực làm việc độc lập, phát hiện và giải quyết vấn đề. 

+ Có năng lực cơ bản của cán bộ ngành Kế toán, ngành Tài chính - Ngân hàng và thuần thục các kỹ năng của chuyên ngành được đào tạo; có năng lực cơ bản đáp ứng những đòi hỏi từ các công việc thuộc ngành Kế toán, ngành Tài chính - Ngân hàng cũng như trong cuộc sống đặt ra; đáp ứng nhu cầu của xã hội về nguồn nhân lực có trình độ đại học thuộc các lĩnh vực Kế toán, Tài chính - Ngân hàng.

+ Có năng lực phân tích và trình bày vấn đề.

+ Có năng lực tổ chức, dẫn dắt và làm việc nhóm.

+ Có khả năng tập trung và chịu đựng áp lực công việc.
+ Có tính quyết đoán trong giải quyết vấn đề.
(ii)  Kỹ năng công cụ:

+ Sử dụng thành thạo Tiếng Anh (nghe, nói, đọc viết) trong công việc chuyên môn.

+ Sử dụng thành thạo tin học văn phòng và các phần mềm ứng dụng trong công tác chuyên môn. Ứng dụng sáng tạo công nghệ thông tin vào công tác chuyên môn nhằm đạt hiệu quả cao trong công việc.
2.4. Hành vi: 

(i) Có ý thức và năng lực cải tiến trong công việc được giao.

(ii) Có ý thức chấp hành sự phân công, điều động trong công tác của đơn vị. 

(iii) Có ý thức quan tâm đến sự phát triển của đơn vị.

(iv) Có ý thức tự giác, tự học để nâng cao trình độ và kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp. 

(v) Tự tin, có bản lĩnh và tự khẳng định năng lực của bản thân thông qua công việc được giao.

(vi) Có tinh thần đoàn kết và có thái độ cầu thị, hợp tác trong công việc và cuộc sống.

PHẦN III: CHUẨN ĐẦU RA VỀ KIẾN THỨC CHUYÊN NGÀNH VÀ CƠ HỘI NGHỀ NGHIỆP ĐỐI VỚI SINH VIÊN TỐT NGHIỆP CHUYÊN NGÀNH TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP VÀ KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP ĐÀO TẠO THEO CHƯƠNG TRÌNH CHẤT LƯỢNG CAO TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC Ở  HỌC VIỆN TÀI CHÍNH
Mục tiêu của các chương trình đào tạo chất lượng cao không chỉ là đào tạo những cử nhân có kiến thức cơ bản về ngành và chuyên ngành được đào tạo, có khả năng làm việc ở các đơn vị, doanh nghiệp…, mà còn phải có kiến thức chuyên sâu, có khả năng ứng dụng sáng tạo trong công việc chuyên môn, có khả năng tư duy và xử lý công việc chuyên nghiệp. 
3.1. CHUYÊN NGÀNH TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP.

a. Chuẩn đầu ra về kiến thức chuyên ngành.

- Sinh viên tốt nghiệp chương trình đào tạo chất lượng cao chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp đảm bảo vận hành tốt các công việc về quản lý tài chính doanh nghiệp, có khả năng thẩm định tài chính các dự án đầu tư, phân tích báo cáo tài chính doanh nghiệp… Am hiểu và xử lý tốt các quy định của Nhà nước về quản lý doanh nghiệp, các quy định của luật thuế, luật kinh doanh - thương mại…

- Có đủ năng lực trong việc phân tích, đánh giá các hoạt động kinh tế, các mối quan hệ tài chính, tư vấn cho doanh nghiệp trong việc lựa chọn, đưa ra các quyết định tài chính.
- Có khả năng nhận diện rủi ro, nhận diện các nhân tố ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp; nhận diện được đặc điểm riêng của từng doanh nghiệp.
- Có khả năng thiết lập hệ thống quản trị rủi ro tài chính, quản trị dòng tiền, dự báo tài chính cho doanh nghiệp, xây dựng cơ chế quản lý tài chính, ngoài ra còn có thể định giá tài sản, định giá doanh nghiệp.
- Sử dụng thành thạo các phương tiện và phần mềm hỗ trợ để phân tích tài chính doanh nghiệp, lập kế hoạch tài chính, lập và thẩm định dự án đầu tư.
- Sử dụng thành thạo tiếng Anh để làm việc trong môi trường hội nhập quốc tế, sử dụng các tài liệu nước ngoài để phục vụ cho việc phân tích và tư vấn tài chính doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

b. Vị trí công tác có thể đảm nhận sau khi tốt nghiệp (cơ hội nghề nghiệp).

      - Có khả năng đảm nhận những công việc chuyên môn về tài chính doanh nghiệp, tín dụng ngân hàng, kế toán, kiểm toán và các công việc về dịch vụ tài chính ở các loại hình doanh nghiệp, các cơ quan quản lý nhà nước về tài chính doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, các công ty chứng khoán, ngân hàng, tổ chức tài chính - tín dụng...
- Có khả năng làm công tác giảng dạy, nghiên cứu tại các trường, cơ quan nghiên cứu khoa học.


- Có triển vọng nắm giữ những vị trí chủ chốt trong đơn vị như: Chuyên gia phân tích tài chính doanh nghiệp, Trưởng phòng tài chính, Kế toán trưởng, Giám đốc tài chính…
3.2. CHUYÊN NGÀNH KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP.

a. Chuẩn đầu ra về kiến thức chuyên ngành.

- Sinh viên tốt nghiệp chương trình đào tạo chất lượng cao chuyên ngành Kế toán doanh nghiệp phải nắm chắc quy trình hạch toán các nghiệp vụ kế toán, quy trình tổ chức công tác kế toán, đảm bảo vận hành tốt các công việc về kế toán tài chính, kế toán quản trị, quản lý tài chính doanh nghiệp… Am hiểu và xử lý tốt các quy định của Nhà nước về kế toán - kiểm toán, các quy định của luật thuế.
- Có hình dung rõ ràng về các khâu công việc trong toàn bộ quy trình kế toán. Thuần thục trong việc lập báo cáo thuế, bảng cân đối kế toán, bảng cân đối phát sinh các tài khoản, thuyết minh báo cáo tài chính, có khả năng tổng hợp báo cáo tài chính; thuần thục trong việc đọc và phân tích bảng báo cáo tài chính của doanh nghiệp.
- Có khả năng xử lý linh hoạt các hóa đơn chứng từ, nhận diện được những rủi ro tiềm ẩn ảnh hưởng đến hiệu quả của đơn vị.
- Sử dụng thành thạo các phương tiện và phần mềm hỗ trợ trong việc xử lý các nghiệp vụ kế toán và lập báo cáo kế toán. 

- Sử dụng thành thạo tiếng Anh để làm việc trong môi trường hội nhập quốc tế, sử dụng các tài liệu nước ngoài để phục vụ cho công việc chuyên môn.
b. Vị trí công tác có thể đảm nhận sau khi tốt nghiệp (cơ hội nghề nghiệp).
      - Có khả năng đảm nhận những công việc chuyên môn về kế toán, kiểm toán, tài chính, thuế, ngân hàng… tại các doanh nghiệp, các cơ quan quản lý nhà nước, các tổ chức kinh tế, ngân hàng, tổ chức tài chính - tín dụng...

- Có khả năng làm công tác giảng dạy, nghiên cứu tại các trường, cơ quan nghiên cứu khoa học.


- Có triển vọng nắm giữ những vị trí chủ chốt trong đơn vị như: Kế toán tổng hợp, Kế toán trưởng, Giám đốc tài chính…
Sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp và Kế toán doanh nghiệp đào tạo theo chương trình chất lượng cao của Học viện Tài chính được cấp Bảng điểm dành riêng cho chương trình đào tạo chất lượng cao, Hồ sơ sinh viên (chứng nhận đạt chuẩn về kiến thức, chuẩn về phẩm chất đạo đức, về sức khoẻ, về hành vi và thái độ) và Bằng Cử nhân kinh tế chất lượng cao theo chuyên ngành được đào tạo.
                                                                                                   GIÁM ĐỐC

                                                                              PGS.,TS. Nguyễn Trọng Cơ
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